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ПРО «ЗБІЙ НА РИНКУ ПРАЦІ» У ЗВ’ЯЗКУ З РОЗВИТКОМ 
ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ 

 

Сьогодні, штучний інтелект, вже є не чимось фантастичним, 

недосяжним, натомість, ми так часто про нього чуємо і говоримо зараз, що 

це є абсолютно буденною річчю. З кожним днем стає все більше ніш, в яких 

ми спостерігаємо більш чи менш успішні спроби застосування штучного 

інтелекту. І багато аналітиків, розцінюють це як позитивні наслідки 

прогресу, адже штучний інтелект в багатьох сферах виявляється значно 

продуктивнішим за людину. І в багатьох це може викликати занепокоєння, 

адже штучний інтелект в деяких сферах починає складати конкуренцію 

фахівцям людям на ринку праці.  

Говорячи про штучний інтелект, сьогодні, як правило, не маються на 

увазі людиноподібні роботи, як це уявлялося років 30 тому, частіше мова 

йде про «алгоритм розв’язання творчих завдань, сформований штучною 

свідомістю» [2]. … чи комп’ютерні системи, які в наближенні відтворюють 

людське мислення та навички, тобто здатні розпізнавати, розуміти, 

знаходити спосіб досягнення результату, приймати рішення, особливо, коли 

йдеться про аналіз складних систем, наведення обґрунтованих висновків, 

ведення осмисленого та зв’язного діалогу та інше, але найважливішою 

характеристикою, є, мабуть, їх здатність вчитися. А це робить штучний 

інтелект досить ефективним та перспективним. 
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Попри всі позитивні наслідки від впровадження таких технологій, деякі 

аналітики починають говорити про «збій на ринку праці», тобто таку, 

ймовірну, ситуацію, коли достатньо багато фахівців змушені будуть 

поступитися своїм робочим місцем технологіям, які керуються штучним 

інтелектом, і зважаючи на ефективність цих технологій, їхнє використання 

буде виглядати цілком переконливим. Широке використання технологій під 

управлінням штучного інтелекту, може призвести до стрімкого росту 

безробіття, а це, в свою чергу, може спровокувати своєрідний «збій» на 

ринку праці.  

Так чи інакше, розвиток технологій і, відповідно, їх застосування, в 

різних сферах, це процес, темпи розвитку якого тільки зростають. Пандемія 

covid-19, сильно вплинула на розвиток цифрових технологій, зробивши 

цифрову трансформацію, одним з трендів останніх років, що в свою чергу 

може бути основою для нового рівня розвитку промисловості – індустрії 4.0. 

«Індустрія 4.0 – це впровадження автоматизованих виробництв, де 

використовуються інтернет речей (IoT), великі дані (BigData) та 

кіберфізичні системи (такі, де людина майже не втручається у виробничий 

процес). З'являються розумні фабрики, на яких машини комунікують між 

собою» [4]. 

Офіційні опитування показують, що приблизно десята частина 

американських працівників уже працюють у фірмах, які використовують 

штучний інтелект, тоді як неофіційні опитування наводять ще більші цифри 

[3]. 

Аналітики припускають, що близько 70 відсотків компаній у всьому 

світі приймуть принаймні одну форму штучного інтелекту до 2030 р. в 

рамках масштабування своєї діяльності, а значна частина великих 

підприємств буде використовувати повний спектр існуючих інновацій для 

посилення діючих напрямків бізнесу [2]. Вже сьогодні «близько 80% 

американської робочої сили можуть застосовувати штучний інтелект 
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принаймні у 10% своїх робочих завдань» [3]. Робота зникає, коли штучний 

інтелект автоматизує понад 50% її завдань.  

Через появу таких технологій, як ChatGPT, багато ролей, пов'язаних із 

спілкуванням та координацією, будуть автоматизовані. Вже сьогодні, ці 

технології достатньо успішно використовуються, для прикладу, у 

банківській сфері.  

Аналітики консалтингової компанії McKinsey підраховували, що 

близько 60 відсотків робочого часу у всьому світі витрачається на завдання, 

які можна автоматизувати. У своїх дослідженнях аналітики McKinsey [7] 

стверджували, що 2027-й рік, може стати першим роком, коли штучний 

інтелект зможе відповідати типовій продуктивності людини в завданнях, 

пов'язаних з «розумінням природної мови». Тепер компанія вважає, що це 

станеться значно швидше, дуже ймовірно, вже цьогоріч. 

Проте, чи насправді, все так загрозливо? Хоча прогнозують, що 

штучний інтелект спростить адміністрування та зменшить бюрократію, є 

багато сфер, у яких технології недоступні. Наприклад, сільське 

господарство та будівництво, на яке припадає майже 20% ВВП багатих 

країн [3]. 

Крім того, у тих галузях економіки, де активно залучена держава, як, 

для прикладу, освіта та охорона здоров’я, технологічні зміни відбуваються 

надто повільно. Відсутність конкурентного тиску гальмує стимули до 

вдосконалення. Крім того, уряди також можуть мати цілі державної 

політики, наприклад, максимізація рівня зайнятості, які несумісні з 

підвищенням ефективності. У цих галузях теж більше шансів бути 

об’єднаними у профспілки, які запобігають втраті робочих місць [3]. 

Крім того, в окремих випадках, впровадження штучного інтелекту 

може бути надто дорогим. Також, є багато занепокоєнь пов’язаних з 

безпекою даних користувачів. Це фактори, які можуть стати своєрідними 

запобіжниками від «збою».  
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Але, є й сторона, на яку, поки що, мало звертається уваги. Це те, що 

розвиток нових технологій, в тому числі, штучного інтелекту, створює нові 

робочі місця. Економіка створює нові типи робочих місць, оскільки інші 

зникають. Ймовірно, що економіка штучного інтелекту, створить нові 

професії, які нам сьогодні навіть складно уявити. Застосування штучного 

інтелекту, роботизація, автоматизація, ймовірно, змінить значний відсоток 

професій, в найближчому майбутньому. Але, як показує приклад країн з 

найвищим рівнем автоматизації та роботизації, як-от Японія, Сингапур та 

Південна Корея, там, навпаки, найменший рівень безробіття. Дослідження 

Американського бюро статистики праці, показало, що в останні роки робочі 

місця, класифіковані як «під загрозою» через нові технології, «не виявляли 

жодної загальної тенденції до особливо швидкої втрати роботи». Натомість 

за останнє десятиліття середній рівень безробіття у багатих країнах знизився 

приблизно вдвічі. Частка зайнятих працездатного віку є найвищою за весь 

час [3]. 

Також, мало хто замислювався над наслідками системи, яка може 

миттєво генерувати величезну кількість тексту. «GPT-4 за п'ять хвилин 

може підготувати добре написану скаргу на 1000 сторінок, яку хтось 

муситиме розглядати. У світі, де багато юристів, їх стане більше» [3]. І це 

також, певний запобіжний фактор від «збою на ринку праці». Крім того, 

навіть не зважаючи на неймовірно швидкі темпи розвитку технологій, в 

числі яких штучний інтелект, в деяких відношеннях, це технології, які ще 

не зовсім досконалі. Експертка з етики штучного інтелекту Тімніт Гебру 

вважає, що ChatGPT, наприклад, несе значні загрози. «Його не навчали 

розрізняти факти та фікції. Він просто мавпує те, що знаходить в інтернеті». 

Блогер та ведучий Адам Коновер наголошує, що штучний інтелект працює 

не як творець, а як імітаційна система. Контент, який презентується як 

створений ШІ, насправді створений людьми, а комп’ютер лише його 

перероблює й імітує творчість [6].  
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Фактично штучний інтелект може змінити світ так, як сьогодні 

неможливо уявити. Але шлях у який його застосують та вплив на економіку 

поки що лише формується. 

«Історично нові технології спершу заміняли працівників, однак у 

довшій перспективі створювали нові можливості зайнятості» [6]. 

Як, зазначає Професор Ерік Брінйольфссон, голова Стенфордської 

лабораторії цифрової економіки: «Американська економіка переважно 

спирається на роботу зі знанням та інформацією, і саме ця сфера зазнає 

найбільшого впливу. Але я наголошую на слові “вплине”, а не “замінить”, 

бо вважаю, що якщо все буде зроблено правильно, то штучний інтелект не 

замінить працівників. Радше так: юристи, які використовують штучний 

інтелект, замінять юристів, які ним не користуються» [6]. 

Аналітики також зазначають, що наразі ШІ становить меншу загрозу 

для перспектив на ринку праці, ніж інші макроекономічні фактори 

(сповільнення економічного зростання, низька пропозиція та інфляція). 
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